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Wynalazek niniejszy dotyczy pędni me¬
chanicznej, przekształcającej ruch obroto¬
wy ciągły na ruch prostolinijny zwrotny
lub odwrotnie.

Pędnia według wynalazku niniejszego
jest prosta i praktyczna, posiada stosunko¬
wo niewiele części składowych, przyczem
części te mogą być tanio wytwarzane i ze¬
stawiane ze sobą.

Części składowe pędni są rozmieszczo¬
ne i sprzężone ze sobą tak, iż jedna jej
część działa za drugą z jednostajną siłą
przy możliwie małem tarciu.

Inne cechy wynalazku są ujawnione w
poniższym bardziej szczegółowym jego o-
pisie w związku z załączonym rysunkiem.

Załączone rysunki przedstawiają naj¬

bardziej dogodną w użyciu postać wyko¬
nania wynalazku, przyczem te same części
pędni posiadają jednakowe oznaczenia na
wszystkich figurach rysunku, na których
fig. 1 przedstawia przekrój pionowy jednej
z odmian pędni; fig. 2 —< przekrój po¬
przeczny wzdłuż linji 2 — 2 na fig. 1;
fig. 3 -— widok perspektywiczny oraz
częściowy przekrój dwóch głównych czę*
ści składowych pędni; fig. 4 — rozwinię¬
cie powierzchni jednej z walcowych czę¬
ści pędni, uwidoczniające rozmiary i roz¬
mieszczenie rowków, przedstawionych w
liczbie czterech; fig. 5 — schematycznie
kolejne położenia środkowych linij dwóch
współdziałających ze sobą rowków, z któ¬
rych jeden jest wykonany na wewnętrznej,



„ czyli obracającej się części pędni, a drugi—
■ \ Htą części zewnętrznej,"' wykonywającej
i stfch postjępowo-zwrotnyj oraz rozmie-

sz&c.ewe tycji rowków względem siebie po
* wykonaniu kolejno poszczególnych ćwier¬

ci okresu ruchu; fig. 6 —- odmianę pędni.
Pędnia tego rodzaju może być zastoso¬

wana zasadniczo we wszystkich złożonych
mechanizmach i maszynach, w których
ruch obrotowy musi być przekształcony na
ruch postępowo-zwrotny i odwrotnie.

Na fig. 1, która przedstawia najprostszą
postać wykonania przedmiotu wynalazku,
liczba 10 oznacza zewnętrzną tuleję cylin¬
dryczną, zabezpieczoną w dowolny dogod¬
ny sposób przed obracaniem się. Tuleja ta
dla uproszczenia jest nazywana poniżej
narządem napędzającym. Liczba 11 ozna¬
cza wał, wsunięty współosiowo na podo¬
bieństwo lunety w tuleję 10; na wale tym
umocowane jest zapomocą klina 12 koło za¬
machowe 13 lub podobny narząd, przeka¬
zujący napęd dalej jakiejkolwiek maszy¬
nie lub innego rodzaju urządzeniu.

Z tuleją 10 połączone są dwa drążki 14,
przyłączone do dowolnego źródła napędu,
np. cylindra silnika parowego lub gazo¬
wego, w celu wprawiania tulei w ruch po-
stępowo-zwrotny. Tuleja ta zapomocą opi¬
sanego poniżej zespołu narządów prowa¬
dzących powoduje ruch obrotowy wału 11,
a przez to i napędzanego koła zamachowe-
4o 13.

Odwrotnie, koło zamachowe 13 może
być napędzane z zewnątrz zapomocą do¬
wolnego źródła napędu, np. silnika, w celu
wprawiania tulei 10 w ruch posłępowo-
zwrotny. W celu ułatwienia składania czę¬
ści mechanizmu ze sobą, tuleja 10 może
być utworzona z dwóch lub większej liczby
części, co ułatwia jej osadzanie na wale
11 i na zespole kulek 20, opisanym poni¬
żej.

Tuleja 10 wykonywa na wale 11 ruch
postępowo-zwrotny i jest wyposażona w
pochwę zewnętrzną 15, nasuniętą na tuleję

aż do oparcia się pochwy o występ końco¬
wy 16 tulei i umocowaną we właściwem
położeniu zapomocą nakrętki 17.

Średnica wewnętrzna tulei 10 powinna
być o tyle większa od średnicy zewnętrz¬
nej wału 11, by utworzył się luz, niezbęd¬
ny do umożliwienia działania mechanizmu.
Przy pewnej różnicy we wzmiankowanych
powyżej średnicach powstaje przestrzeń
wolna, w której może być umieszczona
klatka 18 ze stosunkowo cienkiej blachy
metalowej, w której osadzona jest większa
liczba kulek lub wałków 20, tworzących
szereg łożysk kulkowych lub wałkowych.
Te kulki lub wałki są rozmieszczone w
jednakowych odstępach od siebie na ob¬
wodzie wału 11, przez co zapewniają
współosiowość wału i tulei, przyczem takie
rozmieszczenie kulek lub wałków zapewnia
jednostajne przenoszenie napędu z jednej
części mechanizmu na drugą, wolne od
wszelkiego rodzaju naprężeń skręcają¬
cych.

Klatka 18 może posiadać kształt cy¬
lindryczny, jak to uwidoczniono wyraźnie
na fig. 2. Liczba 21 oznacza ramę, podtrzy¬
mującą cały mechanizm i posiadającą bu¬
dowę dowolną, zależnie od użytku, do któ¬
rego przeznaczony zostaje mechanizm po
wyższy.

Wał 11 jeist zaopatrzony w łożysko kul¬
kowe 22, 23, w celu zmniejszenia tarcia w
jak największym stopniu.

Powierzchnia wewnętrzna tulei 10 jest
wyposażona w szereg rowków prowadni¬
czych 24 o półokrągłym w przybliżeniu
przekroju poprzecznym, w których prze¬
taczają się wzmiankowane powyżej kulki
lub wałki 20. Rowki te ciągną się na całym
obwodzie tulei i przebiegają falisto, jak to
uwidoczniono bardziej wyraźnie na fig. 4,
przedstawiającej rozwinięcie tych rowków.

Powierzchnia zewnętrzna wału 11 jest
również wyposażona w rowki 25Ą uzupeł¬
niające rowki 24 i współdziałające z nie¬
mi; rowki 25 posiadają zasadniczo takież
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same rozmiary i kształty, co i rowki 24,
różnice są wywołane jedynie innemi wy¬
miarami średnicy wewnętrznej tulei i śred¬
nicy zewnętrznej wału; rowki 25 przebie¬
gają w kierunku odwrotnym do kierunku
rowków 24, jak to jasno widać z fig. 1, 3
lub 5.

Jak widać z fig. 5, która przedstawia
kolejne położenia względne jednego' row¬
ka 24 i jednego rowka 25, podczas obraca¬
nia się wału 11 w tulei 10, wykonywają-
cej w tymże czasie ruch postępowo-zwrot-
ny, kulki lub wałki 20 przetaczają się w
kierunku poprzecznym tam i zpowrotem,
gdy jedna z części mechanizmu wykonywa
ruch postępowo-zwrotny w celu spowodo¬
wania ruchu obrotowego1 drugiej części me¬
chanizmu, czyli że rowki, wykonane w tych
drwóch głównych częściach składowych me¬
chanizmu, współdziałają z umieszczoną po¬
między niemi kulką lub wałkiem, w wyni¬
ku czego tuleja wykonywa podczas olbrotu
wału ruch postępowo-zwrotny, przyczem
jej przesuw jest dwukrotnie większy od
względnego przesuwu kulek lub wałków
i odwrotnie, gdy kulki lub wałki ustawiają
się na grzbietach fal rowków, wtedy roz¬
poczyna się ruch powrotny narządu, wy¬
konywającego ruch postępowo-zwrotny,
który przetwarza się w nieprzerwany ruch
obrotowy wału, z którego każdym, obrotem
kończy się jednakowy okres ruchów tu¬
lei.

Nawiązując bardziej szczegółowo do
fig. 5, na której rowek 24 tulei 10, wykony-
wającej ruch postępowo-zwrotny, jest o-
znaczony grubszą lin ją przerywaną, a jed¬
no z jego położeń krańcowych jest ozna¬
czone liczbą 24a, należy zauważyć, że ro¬
wek ten będzie przesuwał się kolejno w
kierunku, oznaczonym strzałką o dwóch
ostrzach, w położenia, oznaczone liczbami
24b, 24c i 24d (w jednym kierunku), a na¬
stępnie w kierunku odwrotnym na takąż
odległość. Z fig. 5 widać, że przesuw tulei
JfO jest dwukrotnie większy od odległości

pomiędzy styczneihi, przeprowadzanetni
przez grzbiety fal tego rowka.

Linja ciągła oznacza rowek 25 wału 11,
przyczem należy zaznaczyć, że w celu u-
proszczenia opisu współdziałania ze sobą
części mechanizmu, uwidoczniono na ry¬
sunku tylko po jednym rowku 24 względ¬
nie 25. Ponadto należy przyjąć pod uwagę,
że odległość od miejsca 24e do miejsca 24f
jest równa połowie długości tego rowka,
mierzonej wzdłuż rowka 24.

Podobnie odległość pomiędzy miejsca¬
mi 25a i 256 jest równa połowie jego dłu¬
gości, przyczem miejsca 25a i 256 znajdu¬
ją się na przeciwległych sobie stronach wa¬
łu//.

Niech kulka 20 rozpoczyna swój ruch
od miejisca 24e rowka 24; w miarę przesu¬
wania się rowka ku położeniu 24b kulka
będzie się toczyła w rowku w kierunku, o-
znaczonym strzałką, skierowaną wzdłuż
rowka 24 od miejsca 24e; jednocześnie bę¬
dzie ona toczyła się w rowku 25 w kierun¬
ku, oznaczonym strzałką, skierowaną
wzdłuż tego rowka od miejsca 24e, lecz
będzie przesuwała się również wraz z wa¬
łem 11 w kierunku jego obrotu oraz wraz
z tuleją 10 w kierunku jego przesuwu.
Wskutek tego, gdy tuleja 10 przesunie ro¬
wek 24 w położenie 24b, to wał 11 zosta¬
nie zmuszony do obrócenia się i rowek 25
zajmie położenie 25c na linji, oznaczonej
xxx, a kulka zajmie położenie 20a.
Gdy tuleja przesunie rowek 24 w po¬
łożenie 24e, to wał 11 zostanie zmu¬
szony ponownie do obrócenia się w
kierunku strzałki i rowek 25 ustawia
się bezpośrednio pod rowkiem 24\ w poło¬
żeniu tern (fig. 5) miejsce 25a pokrywa się
z miejscem 24b, a miejsce 256 pokrywa się
z miejscem 24f, kulka zaś 20 zajmuje po¬
łożenie 206. Gdy tuleja 10 przesunie srę na
koniec swej drogi w położenie 24d, kulka
20 zajmie położenie 20c; w tej chwili wał
11 wykonał już pół obrotu, przyczem miej¬
sce 25 zajmuje teraz położenie 256 (fig. 5),

— 3 —



kulka 20 przesunęła się względem wału 11
wzdłuż łuku, odpowiadającego % jego ob¬
wodu, a przesuw kulki względem tulei 10
jest równy połowie przesuwu tulei 10.

Podczas powrotnego ruchu tulei 10 wał
11 obraca się w dalszym ciągu w tymże kie¬
runku, kulka 20 przetacza się z położenia
20c w rowku 25 wzdłuż strzałki, skierowa¬
nej wzdłuż rowka 25 od położenia 20c, o-
raz w rowku 24 wzdłuż strzałki, skierowa¬
nej od położenia 20c wzdłuż rowka 24.
Gdy rowek 24 powraca W położenie 24c,
to rowek 25 powraca znów w położenie
przeciwległe mu, a kulka 20 zajmuje poło¬
żenie 20d i przesuwa się następnie w poło¬
żenie 20e przy końcu powrotnego ruchu tu¬
lei 10 w jej położenie początkowe, pod¬
czas gdy wał 11 zostaje zmuszony do wy¬
konania drugiej połowy swego obrotu i
miejsca 25a i 256 ustawiają się w swe po¬
łożenie początkowe.

Należy zaznaczyć, że podczas tego, gdy
tuleja 10 wykonywa dwa suwy i powraca
w swe położenie początkowe, wał 11 wy¬
konywa jeden obrót całkowity, a kulki 20
przetaczają się w położenia, średnicowo
przeciwległe ich położeniom początkowym.

Gdy w rowkach 24 i 25 znajdują się
dwie kulki 20, z których jedna znajduje
się w miejscu 24e, a druga — w miejscu 24f,
to działanie tych kulek wzajemnie się uzu¬
pełnia, a więc kulka, znajdująca się w
miejscu 24e, przetacza się na miejsce 24f,
kulka zaś, która znajdowała się początko¬
wo w miejscu 24f, przetacza się na miejsce
24e w ciągu jednego obrotu wału 11.

Oczywiście, może być zastosowana do¬
wolna pożądana liczba rowków 24 i 25,
przyczem działanie kulek 20, znajdują¬
cych się w poszczególnych rowkach, jest
najzupełniej jednakowe. Również liczba
fal rowków może być rozmaita w celu uzy¬
skania pożądanego ruchu obrotowego wału
względem ruchu postępowo-zwrotnego tu¬
lei.

Aczkolwiek powyżej opisane zostało

szczegółowo działanie pędni według wy¬
nalazku, w której tuleja, zabezpieczona
przed obracaniem się, wykonywa ruch po¬
stępowo-zwrotny, w celu powodowania ob¬
rotowego ruchu wału, jednak kulki 20 bę¬
dą działały tak samo i wprawiały tuleję w
ruch postępowo-zwrotny, jeżeli wał będzie
napędzany z zewnątrz.

Bezwładność ruchomych części pędni
dąży do przetoczenia kulek poza ich poło¬
żenie krańcowe (martwe) przy końcu każ¬
dego suwu narządu, wykonywającego ruch
postępowo-zwrotny.

Rowki, przedstawione na rysunku, wy¬
konywają zasadniczo harmonijny ruch po¬
stępowo-zwrotny, j ednostajnie przyśpie¬
szony względnie opóźniony przy końcach
suwu, w celu uniknięcia uderzeń w chwili
zmiany kierunku ruchu jednej z części
pędni, np. tulei, wykonywającej ruch po¬
stępowo-zwrotny. Stopniowa zmiana szyb¬
kości tulei przy końcach jej suwów powo¬
duje jednostajny ruch obrotowy wału, gdy
wał ten jest narządem napędzanym. Od¬
wrotnie, jeżeli wał ten jest narządem na¬
pędzającym i jest, przypuszczalnie, obra¬
cany z jednakową szybkością zapomocą np.
silnika, to tuleja może być poruszana ru¬
chem postępowo-zwrotnym bez uderzeń
przy końcach jej suwów. Oczywiście,
kształt rowków może być zmieniony tak,
aby przy końcach suwów tulei zachodziły
uderzenia, jeżeli to okaże się pożądane.

Na fig. 6 przedstawiona jest schema¬
tycznie odmiana pędni, w której tuleja 30
jest zespolona z kołem zamachowem
względnie kołem zębatem 31, dzięki czemu
tuleja jest napędzana ruchem obrotowym
i wywołuje zkolei ruch postępowo-zwrotny
narządu wewnętrznego 32, nazywanego po¬
przednio wałem. Narząd ten może być po¬
łączony np. zapomocą tłoczyska 33 z tło¬
kiem 34, posuwającym się w cylindrze do¬
wolnej budowy 35. W podobny siposób, je¬
żeli tłok 34 jest napędzany z zewnątrz w
celu powodowania ruchu postępowo-zwrot-
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nego narządu 32, to narząd 31 staje się na¬
rządem napędzanym i przekazuje dalej
swój ruch obrotowy.

Z powyższego, zwłaszcza z fig. 5, przed¬
stawiającej w rozwinięciu po jednej fali
rowka każdej z części pędni, wynika, że
podczas działania pędni, t. j. podczas ob¬
racania się jednej z części składowych pęd¬
ni kulka lub wałek 20 wtacza się na grzbiet
fali jednego rowka i jednocześnie stacza
się z grzbietu fali drugiego (współdziałają¬
cego z pierwszym) rowka, wskutek czego
kulka ta przetacza się stopniowo to w jed¬
ną, to w drugą stronę, co powoduje postę¬
powy ruch posuwisty drugiej części pędni.

Pędnia według wynalazku jest prak¬
tyczna i dobrze nadająca się do wszystkich
celów, które wymagają przekształcenia ru¬
chu, oraz dająca możność osiągnięcia
wszystkich wzmiankowanych powyżej ko¬
rzyści.

Pędtoia ta posiada mocną i niezawodną
w działaniu budowę oraz składa się z nie¬
wielu części, przyczem części te mogą być
z łatwością oddzielnie wytwarzane i ze¬
stawiane ze sobą. Pędnia powyższa daje
się łączyć zarówno z obracającym się na¬
rządem napędzającym, jak i z narządem
napędzanym.

Zasadę niniejszego wynalazku można z
łatwością zastosować do rozmaitych celów
bez zmiany cech istotnych pędni.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Pędnia mechaniczna, przetwarzają¬
ca ruch prostolinijny zwrotny na ruch ob¬
rotowy ciągły lub odwrotnie, znamienna
tern, że jeden jej narząd napędny posiada
postać tulei, zaopatrzonej na wewnętrznej
powierzchni w rowki, a drugi — wału, u-
mieszczonego w tej tulei i zaopatrzonego
w rowki uzupełniające, tworzące z uprzed-
niemi rowkami kanały, w których przeta¬

czają się kulki lub wałki, dzięki czemu pod¬
czas obracania się jednego ze wzmianko¬
wanych narządów, drugi z tych narządów
wykonywa ruch postępowo-zwrotny.

2. Pędnia mechaniczna według zastrz.
1, znamienna tern, że rowki narządów na-
pędhych posiadają kształt symetryczny ta¬
ki, który sprowadza ruch wahadłowy ku¬
lek lub wałków.

3. Pędnia według zastrz. 2, znamien¬
na tern, że rowki posiadają odcinki, które
powodują jednostajne przyśpieszenie lub
opóźnienie ruchu narządu o ruchu prostoli¬
nijnym przy końcach jego skoku.

4. Pędnia według zastrz. 1 — 3, zna¬
mienna tern, że kulki lub wałki są rozmie¬
szczone w jednakowych odstępach wzglę¬
dem siebie zapomocą narządu ustalające¬
go, umieszczonego w kierunku podłużnej
osi pędni.

5. Pędnia według zastrz. 1 — 4, zna¬
mienna tern, że każdy z narządów napęd-
nych posiada kilka względnie kilkanaście
rowków, w każdym zaś rowku mieści się
kilka względnie kilkanaście kulek lub wał¬
ków przetaczających się.

6. Pędnia według zastrz. 4 i 5, zna¬
mienna tern, że narząd ustalający posiada
postać klatki, umieszczonej pomiędzy na¬
rządem napędzającym a narządem napę¬
dzanym pędni.

7. Pędnia według zastrz. 6, znamien¬
na tern, że posiada klatkę o postaci tulei,
umieszczonej pomiędzy narządami napęd-
nemi, wobec czego przytrzymuje przeta¬
czające się kulki względnie wałki w ich
właściwych położeniach w rowkach zarów¬
no w kierunku podłużnej osi pędni, jak i
na obwodzie.

Thoma s 0, Lii es.
Zastępca: Inż. M. Brokman,

rzecznik patentowy.
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